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ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

សមីការបន្ទា ត់ និងគ្បពន័ធបន្ទា ត់ 

ឈនោះគឺជាេដីីអូឈេឈរៀនសឈខេបសម្រាប់ថ្នា ក់ទី 8 ឈេឈរៀនទី 4:  សេីការបន្ទា ត់ និខម្របេ័នធបន្ទា ត់ 
វេឈីដអូនីេួយៗឈដោ តឈៅឈលើឈោលគំនិតសំខាន់ៗ 
និខវាកយស័េាដដលសិសសឈរៀនឆ្លខកាត់ឈេឈរៀនេួយ ឬឈម្រឆើនឈៅកន ុខឈេឈរៀន។ 
ាតិកាននវេឈីដអូសឈខេបឈេឈរៀនទខំឈនោះ 
គឺដអែកឈលើការសឈខេបឈេឈរៀនសរឈសរដដលអាឆរកឈ ើញឈៅឆុខឈៅឈេឈរៀនននកេម េធីិសិកា។ 
ឈោលបំណខននេឈីដអូឈេឈរៀនទខំឈនោះ គឺឈដើេបីោំម្រទសិសសកន ុខរំលឹក 
និខម្រតួតេិនិតយការយល់ដឹខរបស់េួកឈគអំេីឈោលគំនិត និខវាកយស័េាសំខាន់ៗ។  
ឈនោះគឺេធីិដដលអាឆឈៅរឆួេួយឆំនួន ដដលម្រគួសារអាឆឈម្របើវេឈីដអូទខំឈនោះ: 

• ដតខដតម្រាប់េីឈោលគនំិត និខវាកយស័េា ដដលសិសសកំេុខឈរៀនអំេីេួកវាឈៅកន ុខថ្នា ក់។ 

• ឈេើលេឈីដអូជាេួយសិសសរបស់េួកឈគ 
និខឈប់ឈៅម្រតខ់ឆំនុឆដដលសំខាន់ៗឈដើេបីេាករេីអវ ីដដលនឹខឈកើតឈ ើខបន្ទា ប់ 
ឬគិតេីឧទហរណ៍ដនទឈទៀតននវាកយស័េា (ពាកយដដលដិត)។ 

• គិតេីឆំនុឆខាខឈម្រកាេននទំន្ទក់ទំនខឈៅកាន់ឈេឈរៀនដនទឈទៀតឈដើេបីរំលឹកេីឈោលគំនិត
ននគណិតេទិាដដលនំ្ទេកដល់ឈេឈរៀនឈនោះ 
ឬឈដើេបីឈេើលជាេុនថ្នឈតើឈោលគំនិតកន ុខឈេឈរៀនឈនោះភ្ជា ប់ឈៅឈេឈរៀនខាខេុខដដរឬឈទ។ 

ថ្នា ក់ទី 8, ឈេឈរៀនទី 4: សេីការបន្ទា ត់ និខម្របេ័នធបន្ទា ត់ Vimeo YouTube 

វេឈីដអូទី 1: ការឈ ោះម្រសាយសេីការបន្ទា ត់កន ុខអកសរតាខេូយ (ឈេឈរៀន 1–
4) 

តំណភ្ជា ប់ តំណភ្ជា ប់ 

វេឈីដទី 2: ការឈ ោះម្រសាយសេីការបន្ទា ត់ណាេួយ (ឈេឈរៀន 5–6) តំណភ្ជា ប់ តំណភ្ជា ប់ 

វេឈីដអូទី 3: សេីការជាេួយឈលខននឆឈេល ើយខុសោា  (ឈេឈរៀន 7–8) តំណភ្ជា ប់ តំណភ្ជា ប់ 

វេឈីដអូទី 4: ម្របេ័នធននសេីការ (ឈេឈរៀន 10–12) តំណភ្ជា ប់ តំណភ្ជា ប់ 

វេឈីដអូទី 5: ការឈ ោះម្រសាយម្របេ័នធននសេីការ (ឈេឈរៀន 13–15) តំណភ្ជា ប់ តំណភ្ជា ប់ 

  

វី ដេអ ទូ ី 1 

វេឈីដអូ 'VLS G8U4V1 ការឈ ោះម្រសាយសេីការបន្ទា ត់កន ុខអកសរតាខេូយ (ឈេឈរៀន 1–4)’វ
ានឈៅទីឈនោះ: https://player.vimeo.com/video/481928840។ 

វី ដេអ ទូ ី 2 

វេឈីដអូ 'VLS G8U4V2 ការឈ ោះម្រសាយសេីការបន្ទា ត់ណាេួយ (ឈេឈរៀន 5–6)' ានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/481932761។ 

https://vimeo.com/481928840/a77d0b4d74
https://youtu.be/2hbjl6r3dTk
https://vimeo.com/481932761/ad6d0d7acc
https://youtu.be/FdMP1w1Kjz4
https://vimeo.com/481727762/ae068cc031
https://youtu.be/TAo0pBpoQ28
https://vimeo.com/481741092/d51ee1aaa8
https://youtu.be/dmsz4W_c8eo
https://vimeo.com/487590758/647331e557
https://www.youtube.com/watch?v=UgiUHd1ke8s
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វី ដេអ ទូ ី 3 

វេឈីដអូ 'VLS G8U4V3 សេីការជាេួយឈលខននឆឈេល ើយខុសោា  (ឈេឈរៀន 7–8)' ានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/481727762។ 

វី ដេអ ទូ ី 4 

វេឈីដអូ 'VLS G8U4V4 ម្របេ័នធននសេីការ (ឈេឈរៀន 10–12)' ានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/481741092។ 

វី ដេអ ទូ ី 5 

វេឈីដអូ 'VLS G8U4V5 ការឈ ោះម្រសាយម្របេ័នធននសេកីារ (ឈេឈរៀន 13–15)' ានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/487590758។ 

លំហាត់គ្តិិះរ  ិះ 

ឯកសារជំនួយគ្រួសារ ី 1 

សាោ ហ៍ឈនោះ សិសសរបស់អាកនឹខអនុេតតការឈ ោះម្រសាយសេីការបន្ទា ត់។ 
េួកឈយើខអាឆគិតេីជញ្ា ខីេយួ រឈធវ ើជាការឈម្របៀបឈធៀបសម្រាប់សេីការ។ 
សេីការនិយាយថ្នកឈនាេឈលខឈៅឈលើម្រជខុេួយណាក៏ឈ យានតនេលឈសម ើ 
ដូឆជញ្ា ីខេយួ រដដលានទេងន់ឈសម ើោា ទខំសខខាខ។ 
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ឈបើសិនឈយើខានជញ្ា ីខេយួ រេួយ រឆួបូក ឬដកឆំនួនដូឆោា ននទេងន់េីម្រជខុនីេួយៗ 
លទធអលនឹខានភ្ជេឈសម ើោា ។ 

ឈយើខអាឆឈធវ ើដបបឈនោះជាេួយសេីការអខដដរ: ការបូក 
និខដកឆំនួនដូឆោា េីម្រជខុទខំេីរននសេីការឈធវ ើឈអាយម្រជខុទខំេីរឈសម ើោា ។ ឧទហរណ៍: 
ម្របសិនឈបើ 4𝑥 + 20 និខ -6𝑥 + 10 ានតនេលឈសម ើោា  ឈយើខអាឆសរឈសរសេីការេួយ 4𝑥 + 20 =
-6𝑥 + 10។ ឈយើខអាឆបូក -10 ឈៅឈលើម្រជខុទខំេីរននសេីការ ឬដឆកម្រជខុទខំេីរននសេីការនឹខ 
2 រឆួទុកឈអាយម្រជខុទខំេីរឈសម ើោា ។ ការឈម្របើេធីិឈនោះជាម្របេ័នធ  ឈយើខអាឆរកឈ ើញថ្ន 𝑥 = -1 
គឺជាឆឈេល ើយននសេីការឈនោះ។ 

ឈនោះគឺជាកិឆចការសាកលបខជាេួយសិសសរបស់អាក: 

Elena និខ Noah អនុេតតឈលើសេីការ 
1

2
(𝑥 + 4) = -10 + 2𝑥 ជាេួយោា ។ ឆឈេល ើយរបស់ Elena គឺ 

𝑥 = 24 និខ ឆឈេល ើយរបស់ Noah គឺ 𝑥 = -8។ ឈនោះគឺកិឆចការរបស់េួកឈគ: 

Elena: 
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1

2
(𝑥 + 4) = -10 + 2𝑥

𝑥 + 4 = -20 + 2𝑥
𝑥 + 24 = 2𝑥
24 = 𝑥
𝑥 = 24

 

Noah: 

1

2
(𝑥 + 4) = -10 + 2𝑥

𝑥 + 4 = -20 + 4𝑥
-3𝑥 + 4 = -20
-3𝑥 = -24
𝑥 = -8

 

ឈតើអាកយល់ម្រសបជាេួយឆឈេល ើយរបស់េួកឈគដដរឬឈទ? េនយល់ ឬ បង្ហា ញឈហតុអលរបស់អាក: 

ឆឈេល ើយ: 

ឈទ េួកឈគទខំេីរានកំហុសកន ុខឆឈេល ើយរបស់េួកឈគ។  

Elena ានគុណម្រជខុទខំេីរននសេីការនឹខ72 កន ុខដំណាក់កាលដំបូខរបស់ន្ទខ 
ប ុដនតន្ទខឈលលឆគុណ 2𝑥 និខ 2។ ឈយើខក៏អាឆេិនិតយឆឈេល ើយរបស់ Elena ឈ យជំនួស 𝑥 ជាេួយ 

24 កន ុខសេីការឈដើេ និខឈេើលឈ ើញថ្នសេីការគេឺិតឬឈទ។ 
1

2
(𝑥 + 4) = -10 + 2𝑥 

1

2
(24 + 4) =

-10 + 2(24) 
1

2
(28) = -10 + 48 14 = 38 ឈម្រពាោះ 14 គឺេិនឈសម ើនឹខ38 ដូឈឆាោះឆឈេល ើយរបស់ Elena 

គឺេិនម្រតឹេម្រតូេ។ 

Noah ានដឆកម្រជខុទខំេីរនឹខ -3 ឈៅដអាកឆុខឈម្រកាយរបស់ោត់ ប ុដនតានសរឈសរ -8 
ជំនួសឈអាយ 8 សម្រាប់ -24 ÷ -3។ ឈយើខក៏អាឆេិនិតយឆឈេល ើយរបស់ Noah ឈ យជំនួស 𝑥 ជាេួយ 
-8 កន ុខសេីការឈដើេ និខឈ ើញថ្នសេីការគឺេីតឬឈទ។ ឆឈេល ើយរបស់ Noah គឺេិនម្រតឹេម្រតូេ។ 

គ្បពន័ធននសមីការបន្ទា ត់ 

ឯកសារជំនួយគ្រួសារ ី 2 

សាោ ហ៍ឈនោះ សិសសរបស់អាកនឹខអនុេតតជាេួយម្របេ័នធននសេីការ។ 
ម្របេ័នធននសេីការេួយគឺជាបណំុ្នន 2 (ឬឈម្រឆើន) សេីការដដលអកសរតាខឈអាយតនេលដូឆោា ។ 
ឧទហរណ៍: ឡាន A  កំេុខឈធវ ើដំឈណើរ 75 ា យ កន ុខេួយឈា ខ និខជិោះហួសតំបន់សម្រាកេួយ។ 
ឆាង យគិតជាា យដដលវាានឈធវ ើដំឈណើរេីតំបន់សម្រាកបន្ទា បេី 𝑡 ឈា ខគឺ 𝑑 = 75𝑡។ ឡាន B 
គឺកំេុខឈធវ ើដំឈណើរឈៅកាន់តំបន់សម្រាក និខ ឆាង យរបស់វាេីតំបន់សម្រាកឈៅឈេលណាេួយគឺ 
𝑑 = 14 − 65𝑡។ ឈយើខអាឆសួរថ្នឈតើានឈេលេោខអត់ឈៅឈេលឆាង យននឡាន A 
េីតំបន់សម្រាកគឺដូឆោា នឹខឆាង យននឡាន B េីតំបន់សម្រាក។ ម្របសិនឈបើឆឈេល ើយគឺ “ាទ”វ
ដូឈឆាោះឆឈេល ើយនឹខឈឆ្ល ើយតបឈៅនឹខឆំនុឆេួយដដលឈៅឈលើបន្ទា ត់ទខំេីរ ដូឆជាឆំនុឆ (0.1,7.5) 
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ដដលានបង្ហា ញឈៅទីឈនោះ។ 0.1 ឈា ខបន្ទា ប់េីឡាន A ឈបើកហូសតំបន់សម្រាក 
ឡានទខំេីរនឹខានឆាង យ 7.5 ា យេីតំបន់សម្រាក។ 

 

ឈយើខក៏អាឆឈឆ្ល ើយសំនួរឈ យេិនម្រតូេការឈម្របើម្រកាហវ ។ ចាប់តាំខេីឈយើខសួរឈៅឈេល 𝑑 
តនេលសម្រាប់ឡាននីេួយៗនឹខដូឆកាា ។េួកឈយើខកំេុខសួរតនេលននសេីការ𝑡 ម្របសិនឈបើានលោះ 
ឈធវ ើឈៅយាន 𝑡 េិត។ ដំឈណាោះម្រសាយសម្រាប់ 𝑡 ឈយើខអាឆដឹខថ្ន 𝑡 = 0.1គឺជាឆឈេល ើយ 

និខឈៅឈេលឈន្ទោះឡានគឺានឆាង យ 7.5 ា យ ឈម្រពាោះ 75𝑡 = 75 ⋅ 0.1 = 7.5។  
ការរកឈ ើញឈនោះគឺម្រតូេោា ជាេួយនឹខម្រកាហវ ។ 

ឈនោះគឺជាកិឆចការសាកលបខជាេួយសិសសរបស់អាក: 

Lin និខ Diego កំេុខជិោះកខ់កន ុខទិសឈៅដូឆោា ឈៅឈលើអល េូដតេួយ 
ប ុដនតចាប់ឈអោើេឈៅឈេលខុសោា ។ Diego កំេុខជិោះកខ់កន ុខឈលបឿនឈេរ 18 ា យកន ុខេួយឈា ខ 
ដូឈឆាោះឆាង យឈធវ ើដំឈណើររបស់ោត់ជាា យអាឆតាខឈ យ 𝑑 
និខតាខឈេលឈេលាដដលោត់ានឈធវ ើដំឈណើរជាឈា ខឈ យ 𝑡 ដដល 𝑑 = 18𝑡។ Lin 
ចាប់ឈអោើេជិោះកខ់េួយភ្ជគបួនឈា ខេុន Diego កន ុខឈលបឿនឈេរ 12 ា យកន ុខេួយឈា ខ 

ដូឈឆាោះឆាង យដដលានដំឈណើរសរុបរបស់ន្ទខជាា យអាឆតាខឈ យ 𝑑 ដដល 𝑑 = 12 (𝑡 +
1

4
)។ 

ឈតើឈេលណា Lin និខ Diego នឹខជួបោា ? 

ឆឈេល ើយ: 

ឈដើេបីរកឈេល Lin និខ Diego ជួប គឺថ្នឈៅឈេលេួកឈគានឈធវ ើដំឈណើរានឆាង យសរុបដូឆោា  

ឈយើខអាឆកំណត់សេីការេីរឈអាយឈសម ើនឹខសេីការេួយឈទៀត។  18𝑡 = 12 (𝑡 +
1

4
)។ 

ការឈ ោះម្រសាយសេីការសម្រាប់ 𝑡, 18𝑡 = 12𝑡 + 3 6𝑡 = 3 𝑡 =
1

2
 េួកឈគជួបោា បន្ទា ប់េី Diego 

ជិោះានកនលោះឈា ខ និខ Lin ជិោះាន បីភ្ជគបួនននេួយឈា ខ។ 

ឆាង យដដលេួកឈគនីេួយៗឈធវ ើដំឈណើរេុនជួបោា គឺ 9 ា យ ឈម្រពាោះ 9 = 18 ⋅
1

2
។ 

វេធីិេួយឈទៀតឈដើេបីរកឆឈេល ើយគឺគូរម្រកាហវសសេីការទខំេីរ 𝑑 = 18𝑡 និខ 𝑑 = 12 (𝑡 +
1

4
) 

ឈលើបលខ់អ័កសដូឆោា  និខបកម្រសាយឆំនុឆដដលបន្ទា ត់ទខំឈនោះជួបោា ។ 
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